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REGIMUL OCUPAŢIA MILITARE 
LA CONSTANŢA 

(oct. 1916 - dec. 1918) 

La 9 octombrie 1916, cavaleria bulgară şi trupele de infanterie germane şi 
bulgare, intrau în Constanţa, evacuată cu câteva ore înainte de autorităţi şi o 
mare parte din populaţia civilă, mai ales cea de naţionalitate română. 1  Pentru 
oraşul de la malul mării, principalul port maritim al României, începea acum 
o perioadă dificilă care, deşi scurtă la dimensiunea istoriei sale milenare, va 
avea efecte importante, ce se vor resimii mulţi ani după război. Evitată de 
obicei, sau redusă la enumerarea jafurilor şi silniciilor comise de trupele de 
ocupaţie, mai ales de cele bulgare, analiza acestei pEc'Tioade se impune însă. 
Dincolo de sentimentele naţionaliste, de orgoliile şi ambiţiile individuale ce 
se desfăşoară din plin în vremurile tulburi, viaţa oraşului se derula însă mai 
departe, iar cei însărcinaţi cu administrarea lui vor căuta să găsească mai 
întotdeauna căile potrivite pentru a menţine la un nivel cât de cât normal 
viaţa locuitorilor săi. Deşi redusă cantitativ şi compusă în cea mai mare parte 
din acte de contabilitate, arhiva Primăriei Constanţa din această perioadă ne 
permite să ne formăm o imagine aproape completă a acelor ani din istoria 
oraşului Constanţa. 

Administrarea comunală a fost, până la sfârşitul anilor 1916, bulgară, 
apoi, până în iulie 1917, austro-ungară, de atunci până în luna noiembrie 
1918, germano-bulgară şi apoi, până la 2 Decembrie, doar bulgară.2 
Personalul primăriei este format, la început, din cinci funcţionari, to!i bulgari 
(Anastasie Arvantof - secretar, N. Mihailoff - casier). În locul şcolii primare 
de băieţi nr. 1, se instalează Comandamentul bulgarJ, iar limba bulgară 
devine limba oficială a administraţiei. Pe clădirile instituţiilor apar inscrip!ii 
în limba bulgară, se folosesc imprimate noi şi ştampile confecţionate tot 
acum, cu text în limba bulgară. V. Nicolau, registrator la Primărie, 
achiziţionează de la librăria bulgară din localitate, un dicţionar româno-bul
gar, necesar „faţă de actualele împrejurări", funcţionarul, deşi cunoştea 
limba bulgară, întâmpina dificultăţi, „cu deosebire publica!iunile şi cores
pondenţa autorităţilor bulgare, care au reclamat urgenţă şi exacti tate". Se 
folosesc şi timbre fiscale bulgăreşti, care, în luna martie 1917 sunt interzise de 
Comandatura germană, pentru recuperarea banilor timbrele sunt apoi 
vândute comerciantului Vasile Petrof, care le va desface în Bulgaria.4 
Autorităţile bulgare interzic funcţionarea şcolilor româneşti, iar monu-
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mentele româneşti sunt distruse, între ele amintim monumentul Reintegrării 
Dobrogei din faţa Palatului Regal şi statuia lui Ovidiu, pe care doar inter
venţia germanilor a salvat-o de distrugere.s Propaganda naţionalistă bulgară 
se desfăşoară nestânjenit, condiţiile în care Poliţia comunală era condusă de 
Athanasie Athanasoff şi toţi cei 1 7  agenţi ai ei erau bulgari.7 

Instalarea autorităţilor germane şi austro-ungare, la începutul anului 
1917, aduce şi schimbarea structurii personalului administrativ. Se întorc 
acum unii din funcţionarii români refugiati la Brăila, de unde sunt aduse şi 
vitele comunei.7 încă din decembrie 1917, Primăria se mutase într-un sediu 
nou, o casă particulară (C. şi N. Frangopol) fost hotel, pentru amenajarea 
căreia se cheltuiesc apoi sume importantea; faţă de mărimea clădirii (50-60 
camere) suma de 75 lei pe lună, plătită drept chirie, era considerată de pri
marul de mai târziu V. Andronescu, ca ridicolă.9 În localul Băncii de Credit, 
din str. Cantacuzino funcţiona acum casieria de război (Feldkriegskasse), 
prin care se făceau plăţile şi încasările curente.10 Cu tipicul cunoscut, admi
nistraţia austro-ungară condusă de Sidorovitz (care folosea limba română) şi 
apoi cea germană, condusă de căpitanul Papentin, trece la organizarea tutu
ror serviciilor comunale necesare. Se urmăreşte o impunere strictă a con
tribuabililor pe categorii (diferită de sistemul unic aplicat de noi înainte), 
folosindu-se formulare bilingve (germană-română), unele dintre ele fiind 
tipărite la Tipografia „Mercur" - G.B. Enzer-Brăila . 1 1  Limba administraţiei 
este din nou limba română, la Primărie funcţionând acum şi diverşi tra
ducători; amintim aici şi de un dosar cu stenograme scrise de d-ra Frida von 
Moos, nedescifrat încă. Personalul creşte numeric, odată cu activităţile; per
sonalul interior era de 18 funcţionari (St. Vlădoianu - secretar, Th. Niculescu 
- contabil, Şt. Basarab - casier etc.)12, la serviciul exterior lucrau 9 funcţionari, 
iar la cel sanitar - 7.13 

Personalul percepţiei comunale, condus de G. Rădulescu, avea 8 
salariaţi14, iar la serviciul alimentar, lucrau 15 persoane, top români, angajaţi 
din noiembrie 1917.1s Aprovizionarea oraşului cu pâine se făcea prin inter
mediul a trei distribuitori de bonuri şi a 12 distribuitori de pâine. 
Administraţia bulgară organiza şi o ospătărie populară ce funcţiona în str. 
Kogălniceanu 29 şi era condusă de preotul Ioan Grigorescu, ce îndeplinea şi 
funcţia de confesor la spitalul civiJ . 16 Tot pentru aprovizionarea populaţiei, se 
încheie un contract între Primărie şi pescarii din Palaz şi Năvodari 
(Caracoium)17ce va asigura prezenţa unui aliment de bază pe piaţa 
Constanţei. Prin Feldprociemtant (serviciul de aprovizionare al Etapei ger
mane) se cumpără 4000 kg sare „pentru îndestularea populaţiei", în iunie 
1917, ce se adăugau la cele 5450 kg furnizate pe aceeaşi cale, în lunile aprilie 
şi mai 1917.1s 

În intervalul de la 1 noiembrie 1916 la 1 6  aprilie 191 7, Primăria a primit 
250.000 kg de făină de grâu, 20.925 kg mălai şi 53.070 kg porumb, pentru care 
a plătit suma de 78.740,68 lei.19 În perioada mai 191 7-31 martie 1918, brutarii 
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din Anadolchioi au fumizat Constanţei: 103.500 kg făină şi 57.975 kg mălai, 
pentru care s-au plătit 63.896,42 lei.20 Tot din Anadolchioi Etapa germană a 
obţinut în noiembrie 1917 o cantitate de orz, pentru care a plătit 841 4,80 
mărci.21 În perioada 1 7  aprilie 1917 - 1 aprilie 1918 s-au distribuit 1 0.519 
cartele gratuite de pâine, de care au beneficiat 3437 persoane.zi Încă de la 1 
noiembrie 1917, Ecat. Vişinescu şi M. Şerban, lucrau la seviciul de control al 
vânzării cărnii; ordonanţă a primăriei punea în vederea măcelarilor să facă 
tăieri de trei ori pe săptămână şi să se respecte preţurile maximale.23 
Autorităţile germane trec, în luna august 1917, la verificarea autorizaţiilor de 
funcţionare ale diverşilor comercianţi; astfel multe cafenele sunt acum 
închise, autorizaţii date cu două luni în urmă, sunt acum anulate.24 Pentru 
asigurarea populaţiei cu lemne de foc, Primăria încheie contracte cu antre
prenorii I.D. Xantopol şi Ioana Beiner, care primesc începând cu 20 decem
brie 1917 sume importante drept acont pentru furnizarea lemnelor în iama 
1 917-191825; cu această ocazie, Primăria face şi un depozit de lemne în gara 
Constanţa, unde soseau lemnele aduse de la Caramurat şi din alte părţi, cos
tul transportului pe căile ferate militare, fiind plătit de Primărie (ex. 7791 lei 
pe luna noiembrie 1917)26. 

Oraşul Constanţa suferise distrugeri importante de pe urma bombarda
mentelor din august 1916; cu micile fonduri aflate la dispoziţia Primăriei se 
execută totuşi reparaţii la casele fraţilor Lascaridis (pe care le folosea 
Primăria), se plătesc în continuare poliţele de asigurare la Societatea „ Dacia
Română". Pentru repararea pavajului străzilor din oraş, se alocă lunar sume 
importante (ex. 368 lei, în august 1 91727 ;  în luna decembrie 1917 se foloseau 
32 de măturători la curăţenia oraşului 2s, iar în ianuarie 1918, 31 de 
măturători şi 13 căruţaşi la ridicarea gunoaielor.29 

În ceea ce priveşte activitatea de întreţinere a şcolilor putem spune că 
aceasta se îmbunătăţeşte abia din toamna anului 1917, pentru şcolile 
româneşti; astfel, la 18 februarie 1918 se alocă suma de 8000 lei „costul 
cărţilor ce urmează a se procura pentru liceul din localitate"JO. Cât despre 
şcoala germană, aceasta beneficia cam tot atunci, de 5250 lei, subvenţie acor
dată de guvernul german31 . Alături de aceasta funcţionau şi cele ale altor 
comunităţi: greacă, turcă, albaneză şi bulgară; toate figurează pe un tabel al 
instituţiilor ce primiseră lemne de la Primărie, până la 15 aprilie 1 91 8. (am 
mai adăuga: Prefectura bulgară, căminul ofiţerilor, al domnişoarelor, con
sulatul austriac etc.32). 

În februarie 1918, când finanţele Primăriei se mai îmbunătăţiseră şi se 
achitau mai multe plăţi restante, se alocă şi 530 lei, „costul întreţinerii surori
lor de caritate de la spitalul prizonierilor, (Deutsche Ortslazaret Constantza), 
de la 13.10.1917 - 23.12.191733. Continuă să funcţioneze şi spitalul civil din 
oraş, al cărui medic era dr. Baer, cu 400 lei lunar; ştim de semenea că şi localul 
Curţii de Apel servea de spital trupelor de ocupaţie34, iar la Anadolchioi 
funcţiona un lazaret pentru cai. Toate acestea existau pe banii comunei, iar 
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trei agenţi sanitari erau detaşaţi pe lângă Comandamentul GermanJs Nu 
cunoaştem date concrete despre activitatea Misiunii de Cruce Roşie de la 
Constanţa. Ştim însă că era compusă din dr. Blank, dr. Benhas, trei infirmieri 
şi şapte surori, mai ştim că era cazată la Hotel Britania, servind masa la 
restaurantul Continental; ea apare menţionată de la 28.02.191736. 

În măsura în care acest lucru a fost posibil, autorităţile locale au încercat 
să ajute populaţia nevoiaşă, greu încercată de vremuri. Astfel, Matilda 
Pătărău, femeie săracă având cinci copii şi soţul mobilizat în armata română, 
primeşte în martie 1917, 30 lei37, iar Elena Vlădescu primeşte ajutor lunar 
„pentru orfenii lui Sterie Ionescu, fost comandant de pompieriJS". Şi cazurile 
nu sunt singulare. 

Tot de la bugetul local erau plătiţi şi cei şapte agenţi de poliţie, ce formau 
personalul poliţiei de sub comanda germană39, Asemenea se cheltuiesc sume 
importante pentru aducerea unor piese necesare uzinei electrice, unde este 
angajat montorul Giesberg, din Bucureşti, între 9 iunie şi 27 iulie 191740 Se 
cumpără şi unele obiecte necesare Cimitirului ortodox din oraş41 .  

Cu toate aceste încercări de mai bună administrare, nu s-au putut impie
dica abuzurile, jaful practicat pe scară largă de toate armatele de ocupaţie. 
Rechiziţiile făcute de armatele străine au inclus bani, cărbuni, porumb, 
motoare, motociclete, biciclete şi trăsuri„ lemne, animale, cărămizi şi altele, 
cantităţi însemnate, unele cu bon de rechiziţie, altele fără. A suferit nu numai 
avutul particular ci şi cel al comunei. Conducta de alimentare cu apă a 
oraşului de la Dunăre, a fost stricată şi părăsită de trupele germane, pentru 
alimentarea oraşului folosindu-se pe o lungime de zece km., conducta C.F.R. 
de petro)42. La întoarcerea autorităţilor române, acestea au fost nevoite să 
închirieze o trăsură de la un particular, toate vehiculele comunei fiind 
furate43. În casieria comunală s-au găsit 58.303 leva monedă de hârtie bulgară 
şi care nu avea un curs oficial la noi44 . Nici instalaţiile de băi de la Mamaia nu 
au scăpat distrugerilor4s, după cum nici Băile Moderne din oraş, ale lui Morfi 
Papastavru. Importante pagube au înregistrat şi instalaţiile portuare, iar di
gurile, la care timp de trei ani, nu s-au făcut lucrări de întreţinere, s-au ruinat 
simţitor. La plecarea lor, ocupanţii „au furat şi devastat toate corpurile de ilu
minat de pe străzile oraşului"46. Catedrala oraşului, care servise ca lăcaş de 
rugăciune pentru germani, scria preotul paroh Ioan Grigorescu primarului, 
cerând decontarea cheltuielilor făcute de el pentru refacerea bisericii47. Tot de 
la acea biserică se furaseră trei clopote. Nu scăpaseră nici alte lăcaşuri de cult: 
biserica Adormirea şi Templul evreiesc, fuseseră profanate de bulgari şi 
respectiv, nemţi. Distrugeri imense au suferit casele din noul cartier 
românesc al oraşului, unde între 600 şi 1000 de locuinţe au fost complet dis
truse. Întregul material de construcţie ce s-a putut lua, cherestea, uşi, ferestre, 
acoperiş, a fost cărat de trupele inamice. Mare parte a mobilierului din case
le particulare, a fost vândută în Bulgaria şi Turcia, în folosul Crucii Roşii bul
gare4B. Aproape întreg mobilierul Primăriei, al tribunalului şi Curţii de Apel, 
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a fost luat de trupele de ocupaţie; cu această ocazie a dispărut în întregime 
arhiva unor instituţii (Poliţia, Prefectura, Camera de comerţ, Jandarmeria) iar 
cea a Primăriei, întoarsă de la Brăila, a fost în mare parte vândută comer
cianţilor locali, drept hârtie de ambalaj. Cazinoul comunal, care suferise din 
plin efectele bombardamentelor inamice, pe când funcţiona ca spital militar 
a continuat să fie ruinat, din el furându-se întregul mobilier, până şi insta
laţiile de calorifer. Un raport întocmit de comisia tehnică a Primăriei în 
noiembrie 1918, găsea toate şcolile din oraş în lipsă de sobe, ce fuseseră 
demontate şi cărate de trupele de ocupaţie. 

Primele zile ale ocupaţiei bulgare, au fost şi cele mai negre; populaţia 
oraşului şi mai ales femeile, bătrânii şi copiii, au suferit sute de agresiuni fi
zice, silnicii şi violuri, greu de descris, simpla lor înşiruire umplând mai 
multe pagini ale unui raport al Primăriei Constanţa, întocmit în vederea 
lucrărilor Conferinţei de Pace, de la Paris49. 

Primăria a fost obligată să suporte cheltuielile de întreţinere ale trupelor 
de ocupaţie, de reparare a cazărmilor lor, de plată a tălmacilor folosiţi de 
comandatura germa,nă, de întreţinere a şcoalei germane etc.so Se introduce 
sistemul corvezilor, de care nu scapă decât bătrânii şi personalul primărieis1 . 
În intervalul 01 .04.1917-01 . 1 1 .1918, oraşul a fost considerat din punct de 
vedere administrativ, ca o secţie a Etapei germane 262 (Oeutsche 
Etappenverwaltung in der Dobrudsca), din partea română, administrator 
delegat fiind Ion Dimitrescu, acesta acţionând ca ajutor de primar. Treptat, 
din septembrie 1918, autorităţile germane trec puterea locală în mâinile unei 
comisii cetăţeneşti, formată din 1 5  membri, comercianţi de vază şi 
funcţionari ai primăriei, care să preia administrarea treburilor comunei, după 
aşteptata retragere a trupelor germane. (Ea era condusă de Vl. Radeff şi avea 
printre membri pe: B. Companietz, Omer Hagi Izet, I. Xantopol, I .  
Dimitrescu, G. Ressner ş.a.). Comandantul german a autorizat această 
comisie să emită un împrumut comunal privilegiat, până la suma de 250.000 
lei, cu 6% dobândă anuală. În proclamaţiile acestei comisii către cetăţenii 
Constanţei, se face apel la toţi cetăţenii, fără nici o deosebire, să contribuie la 
salvarea oraşului. Tot ea înfiinţează şi o poliţie cetăţenească, condusă de un 
turc, plătind 60 de cetăţeni, ca sergenţi de oraş.s2. 

Sosit în oraş la sfârşitul lunii noiembrie, prefectul N. Negulescu, numea 
pe I. Manolescu, ca primar delegat, până la venirea în oraş a celui titular. A 
doua zi, 02.12.1918, la catedrala oraşului, avea loc un serviciu divin. „După 
terminarea serviciului religios - se arată în adresa prefectului - va urma 
solemnitatea instalării autorităţilor administrative şi judecătoreşti, în localul 
Palatului de justiţie de aici. Este rugată toată populaţia oraşului să asiste la 
această solemnitate"sJ. Se încheie astfel, o perioadă grea din istoria oraşului 
Constanţa; urmele ei se vor resimţi mulţi ani, dar, ca şi după alte asemenea 
clipe grele din destinul său, el va găsi puterea să renască. 
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LE REGIME D'OCCUPATION MILITRAIRE Ă 
CONSTANTZA (oct. 1916 - dec. 1918) 

- Resume -

Le 9 octobre 1916, la Cavalerie bulgare et les troupes d'infanterie alle
mendes et bulgares faisaient leur entree a Constantza, ou l'on venait d'eva
quer qulques heures plus tot les autorite et une grande partie de la popula
tion civile, celle de nationalite roumaine en principal. 

Le regime de l'occupation militaire a Constantza (octohre 1916 - decembre 
1918) a represente une periode difficile qui, bien que breve par rapport aux 
dimensions de son histoire millenaire, aura des consequences importantes 
ressenties des annees et des annees apres la guerre. 

D'habitude evitee ou reduite a l'enumeration des pillages et des violances 
commis par les troupes d'occuoation, celles bulgares en particulier, l'analy
ses de cette periode s'impose. En depit des temps troubles, la vie de la viile 
allait continuer, tandis que les officiels charges de son administration 
devaient trouver les moyens convenables pour maintenir a un niveau tant 
soit peu normal la vie de ses habitants. Neanmoins on n'a pas pu empecher 
Ies a bus et le pillage pratiques sur grande echelle par toutes Ies troupes d' oc
cupa tion. 

La 2 decembre 1918, une periode difficile prend fin dans l'histoire de cette 
viile qui va trouver la force de renaître. 
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